Které chemickeé reakce jsou spontanni a kterym musime
néjak pomoci? (DSM + YFCH)

CaCO,; —CaO + CO, Spontanné neprobiha — musime dodat teplo (endotermni reakce)

. Ano — ale pouze ve vodé (,termodynamicky schudna®,
A ? CaO + CO,— CaCO
opacne 2 3 voda tvofi vhodné reakéni prostfedi — CaO prevede na
Ca(OH),, rozpousti reaktanty)

Teplené zabarveni? Exotermni — produkuje teplo.

Seradte horniny podle obsahu CaCOs,. CaCO, + 2 HCl — CaCl, + H,0 + CO,
Bézela by tato rekce i opacne?

Ne — CaCO; a kyselina je nekompatibilni — nemuazou
spolu koexistovat.



Jakeé latky tvofi difevo?

CH;,0q + 6 O,——> 6 CO, + 6 H,0

,CUKr




Které chemicke reakce jsou spontanni a kterym musime
nejak pomoci? (DSM + YFCH)

= spontanné probihaji reakce:
» produkujici teplo (jsou exotermni) — napfiklad oxidace
=z Cistych prvkl vznikaji slouceniny
» pfi nichz vznikaji ze slozitych molekul jednoduché (= roste entropie)
» pfi nichz vznikaji stabilni a kompatibilni produkty (nevzniknou spontanné spolu hydroxid a
kyselina, nevzniknou hoflavina a kyslik apod.)

Jakym smérem bude spontanne probihat:
NaCl <«— Na+ Cl,

—> museli bychom dodat energii



UVOD DO ELEKTROCHEMIE
JAKO ZAKLAD KOROZE A PROTIKOROZNI
OCHRANY KOVOVYCH MATERIALU
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Predmet elektrochemie

Elektrochemie se zabyva oxidacné-redukcnimi procesy - reakcemi, pri nichz
dochazi k vyméné elektronu mezi reaktanty:

= roztoky elektrolytl — kapaliny vedouci elektricky proud

= elektrochemické reakce na rozhrani pevna latka - elektrolyt

= prumyslova elektrolyza - vyroba Al, Mg, Cl,, organicka syntéza

= uchovavani a vyroba elektrické energie — akumulatory, palivové Clanky

= koroze kovl

Zakladni pojmy lonty a oxidaéni éisla
= oxidace a redukce
= anoda a katoda . ‘ N .
= elektrické vodice . :
= elektrochemicky clanek

o o, 6 %y LS
= elektrické napeti a proud

Cisté prvky: 11 a 9 elektronu

slouCenina: Na* F jonty



Oxidacneée-redukcni reakce

= dochazi k vyméné elektront mezi prvky
= tedy ke zméné oxidaéniho Cisla prvku

Fe + O,

Fe,O,
Fe® + O,)—— Fe®,0%;  doplnime oxidacni Cisla

Co se redukuje a co se oxiduje?
Fe...roste oxidaéni &islo (ztraci elektrony)....oxidace Fe — 3e" —Fe®*
O...klesa oxidacni Cislo (ziskava elektrony)....redukce 0, + 4e” — 2 O

Vycisleni: poCty elektronu pro redukci a oxidaci se musi rovnat
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Oxidacne-redukcni reakce probihaiji:

= homogenné — vSechny reaktanty v roztoku KMnO, + HCI = KCI + MnCl, + H,O + Cl,

- Viivych bUﬁkéCh Glucose wp Pyr:rate = ATP MITOCHONDRION
Acetyl CoA ATP Oxygen

l

Krebs Hydrogen Electron
ATP
Cycle Carriers Transport Chain il
CsH1,0¢ 60, 6CO, 6H,0 30
+ — + + —
Glucose Oxygen Carbon dioxide Water ATP E N E R G l E

AEROBIC RESPIRATION EQUATION

» heterogenné — na povrchu pevné latky = na elektrodé
= dochazi k pfenosu elektront mezi elektrodou
a reaktanty v roztoku




ElektriCKé VOdiée Free Electron

Latky — pevné, kapalné, plynné — které vedou g go)g,c_),% O+ O— O— O—
elektricky proud = obsahuji n&jaké nosiée naboje . >~ Sl
yp J1 el J ST X > O O+ O+ O
1. elektronové vodic¢e — obsahuji volné (pohyblivé) FTe6 Eleciton mbyesent Electron movement
when not having the current when having the current

elektrony — kovy, polokovy (uhlik, kfemik)

Dissolved ions (NaCl) Dissolved molecules (sugar)

2. iontové vodice:
a) roztoky iontu

S50:zH group (not ionized) 5032 group (ionized)

Na*® a Cl- ve vodé

Electrolyte solution Nonelectrolyte solution

b) taveniny soli (bez rozpousteédia) = N 4
_ oD f{@;j
roztaveny NaCl: Na* a CI Hydronium — PYC.oS ot Cp

c) pevné elektrolyty — pevné latky (polymer, keramika), obsahujici ve
strukture ionty, které vedou ionty opacné nabité (mensi, nezafixované
ve strukture)

Mérna elektricka vodivost o [S/m]: kovy > taveniny > roztoky > pevné elektrolyty



Elektricky naboj, proud a potencial

= Elementarni naboj: naboj jednoho protonu (+) nebo elektronu (-) e =1,602 176 634x1071° C

[C coulomb]

= Elektricky proud: mnozstvi naboje Q prenesené vodicem za jednotku Casu t I = ? [A ampér]

= Elektricky potencial (potencial elektrického pole): Gravtiagional Elecis
. Y , » , . Potential Energy Potential Energy
energie potrebna na preneseni elementarniho ‘ :
naboje z nekonecna do daného mista pole [V volt] Ball | Gravitational ~ + (0 B~ Electric
potential potential
= Elektrické napéti: rozdil potencialll dvou mist [V] sRcley ]
increases. + ' A- increases.




» elektroda: pevna latka, na niz probiha elektrochemicka reakce
Elektrod y = anoda = oxidace (latka predava elektrony do anody)
» katoda = redukce (latka prijima elektrony z katody)

Anoda a katoda jsou oddélené: Anoda a katoda jsou blizko sebe, na jednom
elektrochemické vyroby, akumulatory povrchu: koroze kovu
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Anoda: oxidace: 2 Cl-— Cl, + 2e-
Katoda: redukce: 2Na* + 2e- — 2 Na° NaCl — 2 Na°® + Cl,....elektrolyza (vyroba kovového sodiku)
Celkem: 2 NaCl — 2 Na° + Cl, 2 Na® + Cl, — NacCl....galvanicky ¢lanek — zdroj elektfiny
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